
Pogovor s tovarišem Milanom Gasparijem, vodjem problemske konference, ki jo je organizirala OK SZDL Lj-Center

Kakšno naj bo samoupravno sodstvo
Ustava je globoko posegla v obstoječe družbene odnose; delovni človek od-
loča o vseh zadevah in odnosih družbenoekonomskega in družbenopolitičnega
sistema. Pomemben del tega sistema je tudi pravosodni sistem, ki razrešuje
družbena nasprotja ali konflikte. To je pravzaprav sredstvo urejanja medse-
bojnih razmerij in obenem sredstvo uresničevanja oblasti in samoupravljanja
vseh delovnih ljudi.
S tovarišem Milanom Gasparijem, svetovalcem predsedstva SRS, smo se po-
govarjali o novostih, ki jih prinašajo osnutki pravosodnih zakonov in o stali-
ščih in mnenjih, ki so se pojavljala v razpravah o novem pravosodnem siste-
mu na problemski konferenci SZDL Lj.-Center.

Tovariš Gaspari je poudaril,
da novi samoupravni odnosi,
ustava in oshutek zakona o
združenem delu zahtevajo po-
družbljanje sodstva in tako je
tudi prišlo do oblikovanja sa-
moupravnega sodstva, ki je
pravica delovnih Ijudi; to ne-
posredno izhaja iz ustavnih za-
misili samoupravnega sojenja.
V zakonu mora biti sistem sa-
moupravnega sojenja oprede-
ljen tako, da bo čimbolj odprt
in v čim večji meri prepuščen
kreativnosti naših delavnih lju-
di, po drugi strani pa mora za-
gotavljati trdno osnovo za na-
daljnji razvoj samoupravnega
sodstva. Paleg rednih sodišč
sedaj izgrajujemo sistem sa-
moupravnega sodstva, pri če-
mer pa ideja ni nova. Že v pre-
teklosti smo poznali poravnal-
ne svete in arbitraže v števil
nih družbenih organizacijah in
družbi. Ustava je pravzaprav le
postavila brdno osnovo in da-
la skupna načela za razvoj sa-
moupravnega sodstva. 2e leta
1974 smo pri nas pričeli usta-
navljati sodišča združenega de-
la, ki jih sedaj le še razvijamo,
razvoj družbe pa kaže, da bi
morali veliko več pozornosti
posvetiti tudi razvoju speciali-
ziranih sodišč združenega de-
la, ki bi reševaila vprašanja
medsebojnih odnosov, obvezno-
sti in zahtev v samoupravnih
interesnih skupnostih ter na
drugih področjih.

Hiter razvoj družbe
in gospodarstva terja razvoj
pravosodja

Hiter razvoj gospodarstva,
raaraščanje medsebojne menja-
ve dela in sredstev, povezova-
nje in hiter razvoj družbenib.
ter družbeno ekonomskih od-

nosov zahtevata tudi hiter raz-
voj pravosodnega sistema. To-
variš Gaspari je ob tem pou-
daril, da so pravzaprav danes
vsi poslovni odnosi v samou-
pravni socialistični družbi do
neke mere, posebno še, če so
trajnejši, povezani tudi s sa-
moupravnimi odnosi. Zaradi
tega moramo nedvomno prila-
goditi sedanje stanje pravosod-
nega sistema stopnji razvoja
dmžbeno ekonomskih odno-
sov, pri čemer se je treba za-
vzemati zato, da osvobodimo
sodstvo okov formalizma, ven-
dar nikoli in nikdar na škodo
vsebine.

Doslej smo na podlagl zvez-
nega in republiškega zakona o
sodiščih združenega dela usta-
naviljali kot samoupravna sodi-
šča le splošna sodišča združe-
nega dela, koristno pa bi bilo
opredeliti, na katerih področ-
jih je treba ustanoviti tudi po-
sebna sodišča združenega dela,
saj ustava predpostavlja reše-
vanje sporov v samoupravnih
odnosih preko samoupravnih
sodišč in ne preko rednih so-
dišč. Prav zaradi tega je treba
pravilno ooeniti potrebo po
ustanavljanju posebnih sodišč
združenega dela v samouprav-
nih interesnih skupnostih na
podvočju materialne proizvod.
nje.

Seveda pa bi morali večjo
pozornost posvetiti tudi arbi-
tražam in drugim oblikam raz-
reševanja poslovnih sporov.

Nekatere pripombe
\z razprav

Razprave so pokazale, da bi
morali natančneje opredeliti
ustanavljanje, potek volitev
sodnikov ter postopek pred sa-
moupravnimi sodišči, zlasti po-
stopek s pritožbo ter postopek

pred poravnalnimi sveti. Na
razpravi v krajevni skupnosti
Ajdovščina, ki jo je vcxm tova-
riš Gaspari, so razpravljalci
postavili tudd vprašanja preiz-
kusa zakonitosti odločb in pa
smotrnosti novega sistema red-
nili sodišč.

Dosedanja občinska sodišča
naj bi zamenjala temeljna so-
dišča, ki pa niso po svoji za-
snovi za menjava dosedanjih
občLnskih sodišč, temveč zdru-
žujejo nove kvalitete; temelj-
na sodišča združujejo funkciji
dveh sedanjih prvostopnih so-
dišč, občinskega in okrožnega,
medtem ko bi višja sodišča
združevala funkoijo okrožnih
sodišč kot okrožnih sodišč in
\rrhovnega sodišča SRS kot pri-
tožbenega sodišča.

Dosedaj smo imeli v Ljublja-
ni dve občinski sodišči, osnu-
tek zakona pa predvideva za
Ljubljano eno samo temeljno
sodišče z velikim številom sod-
nikov in dokaj obsežnim ob-
močjem. Pri tem je treba preu-
dariti ali dosedanje izkušnje iz
dela dveh občinskih sodišč v
Ljubljani morda ne opravičuje-
jo tudi obstoj dveh temeljnih
sodišč, razmisliti pa je treba
tudi o tem, ali naj bi se njiho-
vo delo delilo po območjih ali
po dejavnosti oz. naravi spo-
rov, ki jih bodo temeljna sodi-
šča reševala.

Prizadevati bi si morali za
čimbolj funkcionalno poveza-
nost teh sodišč oz. oddelkov
temeljnih sodišč.

S spremembo pravosodnega
sistema in sistema sodstva ter
družbenopolitičnini s-premem-
bami v naši družbi, se pojavi
tudi vprašanje strokovnega pre-
izkusa sodnikov, torej tistih, ki
bodo reševali spore v skladu
z družbeno političnimi interesi

in v duhu samoupravljanja.
Morda je še najmanjša dilema
okoli naziva tega preizkusa, ki
se je dosedaj imenoval pravo-
sodni iapit; veliko več vpra-
šanj se odpira pri vsebini ta-
kega preizkusa.
Kako pride občan do svoje
pravice

Danes marsikdaj še pravni-
ki ne vedo, kje in kako bi re-
ševali posamezna neskladja in
probleme, iistava pa zagotavlja
občanu pravico, da to sam d o
seže. Ali bo nov sistem omogo-
čil delovnemu človeku v večji
meri uveljavljanje svojih pra-
vic?«

Na to naše vprašanje se je
tovariš Gaspari nasmehnil in
dejal, da tudi sam včasih ne
ve, kako bi urejeval v vsakda-
njem življenju posamezna
manjša vprašanja.

»Vendar pa,« je uadaljeval,
»sem pi epričan, da bo vsak ob-
čan spoznal svoje pravice in
pristojnosti poravnalnih svetov

v krajevni skupnosta ziroma
prisfcojnosti in postopek pri sa-
moupravnem sodstvu v temelj-
ni organizaciji kjer dela. Seve-
da pa je treba vse seznanjati z
novim sistemom, z novimi za-
koni, prav tako pa moramo po-
večati tudi obseg varstva za-
konitosti, ki mora biti prilago-
jeno potrebam- Pri tem je še
večjo pozomost treba posveti-
ti občanu in delovnemu člove-
ku in ne samo skupnostim. Ne-
dvomno pa bo lahko velika
olajšava tudi taka ureditev
sodstva, da bo vsako sodišče
moralo posredovati tožbo ali
pritožbo pristojnemu sodišču,
tudi če taka tožba ne zadeva
njihovega dela. Seveda pa je
treba to enotno urediti v okvi-
ru cele Jugoslavije.

Prav zaradi tega, ker je tre-
ba občane bolje seznaniti z nji-
hovitni pravicami pa mislim, da
se bomo še večkirat srečali,« je
končal naš pogovor tovariš Ga-
spari.
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